

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
на диссертацию Голомидовой Елены Сергеевны «Трансграничное туристско-рекреационное регионаообразование на границе России с Эстонией и Латвией: факторы, структуры, перспективы», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

**1. Актуальность темы исследования**

Актуальность исследования Е.С. Голомидовой не вызывает сомнений. Туризм в качестве инструмента активизации регионального развития находит все большее отражение в возрастающем числе научных работ как российских, так и зарубежных исследователей, посвященных проблематике приграничья. В условиях усиления интеграционных процессов, сопровождаемых повышением мобильности населения, включая трансграничную туристскую мобильность, приграничное положение становится значимым фактором развития регионального туризма. Трансграничные туристско-рекреационные регионы, раскрывая возможности совместного использования, сохранения, воспроизводства и популяризации объектов природного и культурного наследия, повышают привлекательность и усиливают конкурентные преимущества территорий по обе стороны государственной границы, способствуя более полному раскрытию их туристско-рекреационного потенциала. В этой связи назрела необходимость оценки уровня сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов, определения их места в иерархии, оценки современного состояния и перспектив развития различных видов туризма в их пределах для выработки комплекса мероприятий, способствующих социально-экономическому развитию приграничных территорий. Этой актуальной проблеме посвящена диссертационная работа Е.С. Голомидовой.

**2. Научная новизна работы.**

Новизна работы заключается в усовершенствовании методики выявления трансграничных туристско-рекреационных регионов на основе семи выделенных факторов.

Во-вторых, автором предложен набор индикаторов, характеризующих трансграничный туристский поток, трансграничные туристские маршруты и трансграничные туристские кластеры, который позволяет оценить степень сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов (высокая, средняя, низкая).

В-третьих, внесены изменения в иерархию трансграничных туристско-рекреационных регионов на основе оценки степени их сформированности.

В-четвертых, в исследовании на основе анализа предложенных факторов и индикаторов выделены трансграничные туристско-рекреационные регионы разного иерархического уровня и степени сформированности на смежных территориях России, Эстонии и Латвии.

**3. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется переработкой обширного массива первичных данных, включая данные статистических служб России, Эстонии и Латвийской Республики.

Е.С. Голомидова систематизировала и обобщила большой объем информации по проблематике значимости географических факторов в процессе трансграничного туристско-рекреационного регионаообразования, что послужило надежной основой для совершенствования методики выявления трансграничных туристско-рекреационных регионов и выработки авторского подхода к оценке степени их сформированности.

Список использованной в диссертационной работе литературы содержит 290 источников, треть из которых на иностранных языках.

Примененный в исследовании широкий спектр методов: сравнительно-географический, историко-географический, картографический, графический, статистический, качественные географические методы (описание, наблюдение), районирование и типологизация позволил автору достичь обоснованности сформулированных в диссертационной работе выводов.

#### **4. Научная и практическая значимость результатов исследования**

Заслуга автора состоит в систематизации накопленного научного опыта в изучении роли географических факторов в процессе трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования. Вклад Е.С. Голомидовой в теорию трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования как раз и состоит в развитии и апробации предложенной авторской методики выявления данных регионов. В условиях недостаточности статистических данных, методический интерес вызывают количественные оценки величины трансграничного туристского обмена внутри трансграничных туристско-рекреационных регионов с опорой на национальную статистику сопредельных зарубежных государств.

Решённая автором задача по оценке степени сформированности выделенных на смежных территориях России, Эстонии и Латвии трансграничных туристско-рекреационных регионов, а также детальный анализ современного состояния и потенциала развития различных видов туризма, что представлено в виде наглядных картосхем, позволяют определить комплекс направлений реализации международной проектной деятельности и необходимых мероприятий по стимулированию трансграничного туристского потока с целью активизации социально-экономического развития приграничных территорий. Это определяет несомненную практическую значимость диссертационной работы Е. С. Голомидовой, особенно после открытия государственных границ по завершению пандемии.

#### **5. Оценка содержания диссертации и автореферата**

Структура диссертационной работы логична. Работа написана хорошим литературным языком, легко читается. Структура и содержание полностью соответствует теме диссертации, поставленным в ней целям и задачам. Е.С. Голомидова, обозначив факторы и индикаторы трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования в теоретико-методических главах, выдерживает логику изложения при исследовании выделенных ею регионов на смежных территориях России, Эстонии и Латвии, что формирует единство текста диссертации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, раскрывая положения, выносимые на защиту, и полученные автором научные результаты.

#### **6. Апробация результатов исследования**

Результаты диссертационного исследования Е.С. Голомидовой были представлены на восьми научно-практических конференциях международного уровня, сфокусированных в большей части на проблематике трансграничного сотрудничества в Балтийском регионе, вопросах функционировании туризма и рекреации, различных аспектах развития трансграничных регионов.

Значительное число научных публикаций (25) за период 2013-2020 гг. (включая четыре статьи в изданиях, рекомендованных ВАК; статья в журнале, индексируемом в международных базах данных Scopus и Web of Science (Балтийский регион, 2018); коллективная монография 2019 г.) свидетельствует о высокой публикационной активности автора.

#### **7. Замечания по содержанию и оформлению диссертации**

При имеющихся достоинствах работы, к диссертационному исследованию Е.С. Голомидовой имеется ряд замечаний:

1. При оценке современного состояния и потенциала развития семи выделенных видов туризма на территории трансграничных туристско-рекреационных регионов на границе России, Эстонии и Латвии автор ссылается на шкалу, характеризующую их распространность (рис. 8, 9 и 10). Однако, в тексте диссертации не раскрывается механизм расчета баллов (1-3), не ясно является ли он общим для всех обозначенных видов туризма или имеется специфика.

2. Автор справедливо отмечает, что «оценка степени сформированности ТТРР» наряду с «оценкой текущего состояния и перспектив развития различных видов туризма на территории исследуемых ТТРР» позволяет «разработать комплекс мероприятий, направленных на увеличение трансграничного туристского потока между указанными государствами, что будет способствовать социальному-экономическому развитию их приграничных территорий», что, вероятно, заслуживает специального параграфа в рамках третьей главы.

3. Не всегда корректно оформлены источники в списке литературы (например, источник 77).

Вместе с тем, обозначенные замечания, будучи второстепенными, не снижают теоретической и практической значимости диссертационного исследования, проведенного Е.С. Голомидовой.

### Общее заключение

Подводя итог вышеизложенному, можно заключить, что представленная диссертация Е.С. Голомидовой является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решены актуальные задачи. Полученные автором результаты достоверны, актуальны и обладают научной новизной, выводы и заключения обоснованы. Исследование соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Елена Сергеевна Голомидова заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

научный сотрудник отдела региональной экономической политики  
Института экономики — обособленного подразделения  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр  
Российской академии наук»,  
кандидат экономических наук  
«25» ноября 2020 г.

Кондратьева Светлана Викторовна

Подпись Кондратьевой Светланы Викторовны заверяю

Руководитель службы научно-технического  
и кадрового сопровождения

В.В. Насибуллина



Институт экономики — обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр Российской академии наук»

Адрес: 185030, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. А. Невского, д. 50.

Телефон: +7 (8142) 57-07-27

Электронный адрес: insteco@karelia.ru